
Posudek vedoucího práce na diplomovou práci Marie Kuncové 

Praktická výchova k občanství – manuál občana 

Marie Kuncová se zhostila nelehkého úkolu tvorby smysluplné a praktické učebnice občanské 

výchovy. Ukázala, jakým směrem by se měla ubírat výuka občanské výchovy a tvorba 

hodnotných zdrojů, o které se mohou žáci a studenti opřít. V zaostalém Česku je to velký krok 

vpřed. 

Myslím, že můžeme směle přejít formální výtky typu, že text diplomové práce je příliš rozsáhlý, 

a to především z toho důvodu, že po letech posudkování mohu o předložené práci říci, že je 

něco uděláno poctivě a důkladně. Všimněme si už jen dlouhé teoretické části, která se zabývá 

smyslem a významem učebnice, vyučovacími metodami a didaktikou občanky a společenských 

věd (19-71), souladem manuálu s RVP. Autorka jasně demonstruje, že je na učitelské povolání 

připravena teoreticky, zatímco v praktických částech mimo veškeru pochybnost projevuje 

značný učitelský talent a potenciál (72-275). V tomto bodě je třeba poznamenat, že studentka 

již před dokončením studia začala svou pedagogickou dráhu a na metodických listech je to 

znát. Zcela nad rámec práce je přehledová tabulka organizačních forem výuky a jejich 

zdůvodnění. 

Z obsahového hlediska po důkladné recenzi jednotlivých částí i celku mohu říci, že pokud se 

žákům a studentům poštěstí projít a vstřebat tento manuál, pochopí na konkrétních 

příkladech, co znamená být občanem v ekonomickém a politickém smyslu, jakož i to, že 

horizont jejich práv a povinností se nevztahuje jen na „zatuchlý český rybníček“, ale rovněž na 

Evropu a Evropskou Unii, jejíž jsou součástí, a na globální svět a globální struktury. Bude jim 

zřejmější rozdíl mezi demokracií a autoritativními formami vlády i rozdíl mezi věděním 

založených na informacích a nebezpečím fake news jako válečného prostředku, kteří 

nezodpovědní politici přenesli z prostředí války do civilního života, čímž vyhlásili válku vlastní 

společnosti a vlastním spoluobčanům.  

Práci/učebnici/manuál hodnotím mimořádně kladně, doporučuji ji nejen k obhajobě 

s hodnocením A, ale též k brzkému publikování. Autorku chválím za její svědomitý přístup, 

píli a za výsledek jako takový. 

V Bambergu 14. 8. 2021     Doc. Mgr. Jaroslav Daneš, Ph.D. 


